

рее разрешатся проблемы в этом направлении, тем быстрее будет улучшаться развитие сельских территорий, а заодно и экономика страны.

### **Библиографический список**

1. Биждов К.Д. Агрострахование с господдержкой – новые рубежи развития [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://fssn.ru>
2. Концепция совершенствования сельскохозяйственного страхования, осуществляемого с государственной поддержкой, на период до 2020 года [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [www.mcsx.ru](http://www.mcsx.ru)
3. Попов, А.А. Агропромышленный комплекс России: проблемы и решения / А.А. Попов. – М.: ЗАО «Издательство «Экономика», 2011. – 403 с.
4. Сельхозстрахование. Как минимизировать потери. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://pole-news.ru>
5. Федеральный закон от 25.07.2011 № 260-ФЗ (ред. от 23.07.2013) «О государственной поддержке в сфере сельскохозяйственного страхования и о внесении изменений в Федеральный закон «О развитии сельского хозяйства»

### **PROBLEMS AGRICULTURAL INSURANCE**

*Zamaleeva A.H., Golubeva E.A.*

**Keywords:** *insurance, agricultural producers, risks, harvest crops, animal insurance.*

*The work is devoted to the problems of development of agricultural insurance. The authors identified the main problems in agricultural insurance and ways to overcome them.*

УДК 657.1

### **АНАЛИЗ СООТНОШЕНИЯ И ОБОРАЧИВАЕМОСТИ ДЕБИТОРСКОЙ И КРЕДИТОРСКОЙ ЗАДОЛЖЕННОСТИ**

*Замалетдинова Р.Э., студентка 4 курса  
экономического факультета  
Асмус Т.Ю., к.э.н., доцент  
ФГБОУ ВО Ульяновская ГСХА*

**Ключевые слова:** *дебиторская задолженность, кредиторская задолженность, соотношение, оборачиваемость, финансовое состояние.*

*В статье рассмотрен анализ соотношения и оборачиваемости дебиторской и кредиторской задолженности на примере сельскохозяйственного предприятия.*

Некоторые показатели финансово-хозяйственной деятельности организации требуют тщательного контроля и анализа. К таким показателям относятся дебиторская и кредиторская задолженность. Дебиторская задолженность – это имущественные требования организации к физическим и юридическим лицам, которые являются должниками данной организации. Кредиторская задолженность представляет собой задолженность данной организации другим организациям, работникам и лицам, называемым кредиторами.

Дебиторская и кредиторская задолженность являются неизбежным следствием существующей в настоящее время системы денежных расчетов между организациями, для которой характерно наличие разрыва времени между платежом и переходом права собственности на товар. То есть фактическая оплата платежных документов осуществляется через некоторое количество времени после их предъявления к оплате. Состояние дебиторской и кредиторской задолженности, их размер и качество сильно влияют на финансовое состояние организаций.

Весьма актуальным является вопрос о соотношении дебиторской и кредиторской задолженностей. Оптимальным считается их сопоставимость. По мнению аналитиков, превышение кредиторской задолженности над дебиторской свидетельствует о рациональном использовании организацией средств, то есть организация временно привлекает в оборот больше, чем отвлекает из оборота. Однако бухгалтеры с этим не соглашаются, так как кредиторскую задолженность организация должна погашать вне зависимости от состояния дебиторской. Существенное превышение дебиторской задолженности также порождает угрозу финансовой устойчивости организации, заставляя организацию привлекать дополнительные источники финансирования в целях погасить возникающую кредиторскую задолженность.

Одним из способов определения оптимального соотношения дебиторской и кредиторской задолженностей является расчет коэффициента, позволяющего определить сколько дебиторской задолженности приходится на один рубль кредиторской. Оптимальным является значение данного коэффициента от 0,9 до 1,0, т.е. кредиторская задол-

женность должна не более чем на десять процентов превышать дебиторскую задолженность.

Коэффициент рассчитывается по следующей формуле:

$$K_{СДК} = Дз / Кз,$$

где  $K_{СДК}$  – коэффициент соотношения дебиторской и кредиторской задолженности;

Дз – дебиторская задолженность;

Кз – кредиторская задолженность.

Рассмотрим соотношение дебиторской и кредиторской задолженности на примере ООО «Маяк» Мелекесского района Ульяновской области.

Таблица 1 – Анализ соотношения дебиторской и кредиторской задолженности в ООО «Маяк»

Показатели	2013 г.		2014 г.		Изменение (±)	
	тыс. руб.	%	тыс. руб.	%	тыс. руб.	п.п.
Общая сумма дебиторской задолженности	61151	24,0	66323	27,9	5172	3,9
Общая сумма кредиторской задолженности	194115	76,0	171634	72,1	-22481	-3,9
Соотношение дебиторской и кредиторской задолженности	0,315		0,386		0,071	

Из таблицы 1 видно, что в 2014 г. по сравнению с 2013 г. соотношение дебиторской и кредиторской задолженности увеличилось и составило 0,386. Это произошло за счет сокращения кредиторской задолженности и увеличения дебиторской. Данное соотношение является нерациональным, поскольку кредиторская задолженность более чем на 10% превышает дебиторскую, в 2014 г. это превышение составило 61,4%. Поэтому организации следует контролировать соотношение дебиторской и кредиторской задолженности и направлять все усилия для уменьшения последней. Значительное превышение кредиторской задолженности над дебиторской способно привести предприятие к неплатежеспособности.

Кроме того, эффективность задолженности можно оценить с помощью показателей оборачиваемости.

Коэффициент оборачиваемости дебиторской задолженности – финансовый показатель, определяемый как частное выручки от продаж и среднегодовой величины дебиторской задолженности. Он отражает,

насколько эффективно организация провела работу по сбору оплаты за свою продукцию. На динамику этого показателя в значительной степени влияет кредитная политика организации, устанавливающая принципы расчетов с покупателями, и эффективная система кредитного контроля, обеспечивающая своевременную оплату покупателями отгруженных товаров, выполненных работ, предоставленных услуг. Коэффициент оборачиваемости кредиторской задолженности – финансовый показатель, который рассчитывается как отношение выручки от продаж к среднегодовой величине кредиторской задолженности.

Оборачиваемость кредиторской задолженности находится в сильной зависимости от сферы и масштабов деятельности организации. Более высокий коэффициент оборачиваемости предпочтительнее для кредиторов, однако, самой организации выгодней низкий коэффициент, дающий возможность иметь остаток неоплаченной кредиторской задолженности как бесплатный источник финансирования своей текущей деятельности. Превышение коэффициента оборачиваемости дебиторской задолженности над коэффициентом оборачиваемости кредиторской задолженности является благоприятной ситуацией для предприятия.

Сравнительный анализ оборачиваемости дебиторской и кредиторской задолженности на примере финансовой отчетности ООО «Маяк» представлен в таблице 2.

Таблица 2 – Оценка оборачиваемости дебиторской и кредиторской задолженности в ООО «Маяк»

Показатель	2013 г.	2014 г.	Изменение (+,-)
Выручка (нетто) от продажи товаров, продукции, работ, услуг, тыс. руб.	151644	152417	773
Среднегодовые остатки дебиторской задолженности, тыс. руб.	49803,5	63737	13933,5
Оборачиваемость дебиторской задолженности, об.	3,04	2,39	-0,65
Период погашения дебиторской задолженности, дн.	118,42	150,63	32,21
Среднегодовые остатки кредиторской задолженности, тыс. руб.	212909	182874,5	-30034,5
Оборачиваемость кредиторской задолженности, об.	0,71	0,83	0,12
Период погашения кредиторской задолженности, дн.	507,04	433,73	-73,31

Оценка оборачиваемости дебиторской и кредиторской задолженности в ООО «Маяк» позволяет сделать следующие выводы: коэффициент оборачиваемости дебиторской задолженности за год снизился на 0,65 оборота. Срок инкассирования дебиторской задолженности или период времени, который необходим организации для возврата долгов за проданную продукцию увеличился на 32,21 дня, а значит в ООО «Маяк» растет риск ее невозвращения, и потребность организации в оборотных средствах становится больше.

Оборачиваемость кредиторской задолженности в 2014 г. по сравнению с 2013 г. увеличилась на 0,12 оборота, а продолжительность погашения кредиторской задолженности стала меньше на 73,31 дня. Это свидетельствует об улучшении платежной дисциплины предприятия в отношениях с кредиторами, о своевременном погашении предприятием своей задолженности перед поставщиками, персоналом, бюджетом, внебюджетными фондами, прочими кредиторами и о сокращении покупок с отсрочкой платежа. Несмотря на это, коэффициент оборачиваемости дебиторской задолженности как в 2013 г., так и в 2014 г. превышает коэффициент оборачиваемости кредиторской задолженности, что является благоприятной ситуацией для предприятия.

Анализ обязательств позволяет сделать вывод, что в целом ООО «Маяк» недостаточно стабильно осуществляет платежно-расчетные отношения со своими дебиторами и кредиторами.

Для улучшения финансового положения организации необходимо:

- контролировать соотношение дебиторской и кредиторской задолженности. Последующее увеличение доли кредиторской задолженности повлечет за собой уменьшение текущей ликвидности предприятия;
- не допускать дальнейший рост доли дебиторской задолженности в общем объеме оборотных активов предприятия – это может привести к снижению всех финансовых показателей, замедлению оборота ресурсов, простоям в результате внешних проблем, снижению возможности оплачивать свои обязательства перед кредиторами;
- использовать вексельные формы расчетов, применять механизм взаимозачетов в целях снижения объемов как кредиторской, так и дебиторской задолженности, а так же в целях ускорения оборота ресурсов предприятия.

### **Библиографический список**

1. Лисина, К.Е. Экономический анализ: методическое пособие для студентов экономического факультета / К.Е. Лисина, О.М. Ягфаров, Е.А. Погодина. – Ульяновск, 2008. – 81 с.

2. Погодина, Е.А. Теория экономического анализа: учебно-методический комплекс / Е.А. Погодина, О.М. Ягфаров, Т.Ю. Асмус. – Ульяновск, 2007. – 208 с.

3. Асмус, Т.Ю. Совершенствование экономической политики по отношению к малым формам хозяйствования в условиях реформы местного самоуправления / Т.Ю. Асмус // Вестник самарского государственного университета. – 2009. – № 5 (55). – С. 17 – 20.

4. Яшина, М.Л. Резервы роста финансовой устойчивости сельскохозяйственных предприятий / М.Л. Яшина, Д.З. Ибрагимова // Вестник Ульяновской государственной сельскохозяйственной академии. – 2010. – № 2. – С. 92 – 97.

5. Бизнес-планирование: допущено УМО вузов РФ по агрономическому образованию в качестве учебного пособия для подготовки бакалавров, обучающихся по направлению 35.03.04 «Агрономия» / Т.А. Дозорова, В.М. Севастьянова – Ульяновск: УГСХА им. П.А. Столыпина, 2015. - 168 с.

## **ANALYSIS OF THE RATIO AND THE TURNOVER OF PAYABLES AND RECEIVABLES**

*Zamaletdinova R.E., Asmus T.U.*

**Keywords:** *receivables, payables, ratio, turnover, financial status.*

*In the article the analysis of the correlation and turnover of payables and receivables on the example of agricultural enterprises.*

УДК 657.1

### **УЧЕТ И АНАЛИЗ АМОРТИЗАЦИИ ОСНОВНЫХ СРЕДСТВ**

*Замалетдинов Д.Р., студент 4 курса экономического факультета  
Научный руководитель – Челнокова С.В., к.э.н., доцент  
ФГБОУ ВО Ульяновская ГСХА*

**Ключевые слова:** *основные средства, износ, амортизация, 02 счет.*

*Проанализированы показатели наличия, движения и состояния основных средств, дана оценка состоянию их учета и предложены пути его совершенствования.*